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Z domova 
 
Robert Fico napriek kritike opozície od-
cestoval do Moskvy. Stretol sa s odpo-
rom pobaltských krajín, ktoré mu 
nedovolili vstup do ich vzdušného 
priestoru. Na ruské oslavy 9. mája 
preto letel ponad Rumunsko, Čierne 
more a Kaukaz. (reuters) 
 
Piešťanské letisko sa počas štvrtka stalo 
dejisko osláv 80. výročia víťazstva nad 
fašizmom. Armáda ukázala stíhačky 
F-16, vrtuľníky Black Hawk, ako aj 
tanky Leopard 2 a bojové vozidlo CV-
90. Počet návštevníkov podujatia 
presiahol 30-tisíc. (denník n, tasr) 
 
Začala sa oprava cesty II. triedy medzi 
Zvolenom a Veľkým Krtíšom. Bansko-
bystrický samosprávy kraj hovorí 
o komplexnom riešení problému 
s vozovkou, ktoré bude stáť 3,2 mi-
lióna eur. Obchádzkové trasy zatiaľ 
nie sú známe. (stvr) 
 
Pri mimoriadnej udalosti v armádnom 
útvare utrpel vojak strelné poranenie. 
O incidente bez ďalších podrobností 
informovali Ozbrojené sily s tým, že 
vec prešetrujú. (facebook) 
 
Premiér plánuje počas návštevy Moskvy 
viaceré bilaterálne rokovania, okrem 
ruského prezidenta Vladimira Putina 
sa mieni zhovárať aj s čínskym prezi-
dentom Si Ťin-pchingom, brazílskym 
prezidentom Luizom Ináciom Lulom 
da Silvom či najvyšším predstavi-
teľom Vietnamu. (tasr) 
 
Opozícia dostala do ulíc Bratislavy 9-
tisíc ľudí, strany PS, KDH, SaS a De-
mokrati vyzývajú verejnosť na poráž-
ku Roberta Fica. Rovnaké zhromaž-
denie plánujú na piatok. (denník n)  
 
Dušan Keketi sa stane viceguvernérom 
Národnej banky Slovenska, prezident 
Peter Pellegrini ohlásil menovanie 
bývalého ministra športu do novej 
funkcie na piatok. (prezident) 
 
V piatok bude premenlivá oblačnosť a 
prehánky s dennou teplotou 10 až 17 
stupňov Celzia. Počas víkendu bude 
zamračené a teploty vystúpia na 14 až 
19 stupňov Celzia. V noci zo piatka na 
sobotu hrozia mrazy. (shmú) 

Habemus papam: 
Zoznámte sa, Lev XIV. 

 

Zo sveta 
 
Ukrajinský parlament ratifikoval doho-
du o nerastoch s USA, ktorá Washing-
tonu otvára dvere k prírodným zdro-
jom zmluvného partnera cestou spo-
ločného fondu. Žiadny poslanec 
nehlasoval proti dohode. (reuters) 
 
Európska únia uvoľní na ukrajinský 
zbrojný priemysel miliardu eur. Peniaze 
tiež pomôžu zriadiť ad hoc tribunál 
pre vojnové zločiny páchané na 
Ukrajine. (interfax) 
 
Nemecká rozviedka nemôže označovať 
AfD za extrémistickú organizáciu, roz-
hodol súd v Kolíne nad Rýnom. Počas 
trvania procesu iniciovaného stranou 
Alternatíva pre Nemecko sa musí 
Spolkový úrad na ochranu ústavy 
zdržať jej sledovania. (abc) 
 
Európsky parlament schválil zníženie 
ochrany vlka, namiesto „prísne chrá-
neného“ sa stáva „chráneným“ dru-
hom. Zákonodarci odobrili návrh 
Európskej komisie, ktorá sa v prípade 
vlkov odklonila od obvyklej environ-
mentálnej rétoriky po tom, čo vlk 
usmrtil poníka predsedníčky euroko-
misie Ursuly von der Leyenovej. 
V praxi majú farmári voľnejšie mož-
nosti likvidácie šeliem, ktoré ohro-
zujú ich stáda. (politico) 
 
Maďarsko sa nepostaví do cesty 17. balí-
ku európskych sankcií voči Rusku. Neza-
sahujú subjekty, ktoré by Budapešť 
zaujímali. (európska pravda) 
 
Donald Trump chce premenovať ďalší 
záliv. Tentokrát oznámil, že USA 
budú oficiálne Perzský záliv ozna-
čovať ako Arabský záliv. Irán sa 
zmene názvu ustáleného od 16. storo-
čia bráni. (ap) 
 
Líder maďarskej opozície tvrdí, že vláda 
pripravuje armádu na vojnu. Péter 
Magyar zverejnil nahrávku prejavu 
ministra obrany Kristófa Szalay-
Bobrovniczkého z roku 2023, na kto-
rej člen vlády Viktora Orbána hovorí, 
že vojsko má byť bojaschopné a opúš-
ťa mierovú mentalitu. Kabinet sa ku 
kauze nevyjadril, šéf rezortu obrany 
na sociálnej sieti napísal, že k mieru je 
potrebná sila. (facebook) 

Vo štvrtok večer najsledovanejší 
komín sveta vypustil nad vatikánske 
námestie biely dym, čím ohlásil, že 
katolícka Cirkev dostala nového 
pastiera.  
 
S nevyhnutným časovým odstupom 
sa na balkóne Baziliky sv. Petra pred 
zrakmi 100-tisíc ľudí zhromaždených 
vo Vatikáne ukázal nový pápež.  
 
Stal sa ním 69-ročný americký kar-
dinál Robert Francis Prevost, ktorý 
prijal svoje pápežské meno Lev XIV.  
 
Veriacich do celého sveta Svätý Otec 
pozdravil slovami zmŕtvychvstalého 
Ježiša: „Drahí bratia a sestry, toto je 
prvý pozdrav zmŕtvychvstalého 
Krista. Chcel by som odovzdať 
pozdrav pokoja vašim rodinám, 
všetkým vám, nech ste kdekoľvek. 
Nech je s vami pokoj.“  
 
Pomerne rýchly záver konkláve si bez  

meškania našiel odozvu vo svete 
politiky i viery po celom svete a novej 
hlave Cirkvi sa potešili svetoví lídri 
i katolícki predstavitelia krajín.  
 
Robert Francis Prevost nepatril me-
dzi mediálne favorizovaných kandi-
dátov. Všeobecne pozornosť noviná-
rov a objektívov nikdy nevyhľadával. 
Zo zriedkavých vyjadrení vyplýva 
jeho centristický postoj s prvkami 
otvorenosti reformám pri zachovaní 
konzervatívneho prístupu k dogma-
tickým otázkam.   
 
Aj keď ide o prvého amerického 
pápeža v histórii, Lev XIV. má blízko 
k Peru, kde bývalý generálny pred-
stavený augustiniánov pôsobil v pozí-
cii misionára i biskupa. Kardinálom 
sa stal v roku 2023, odkedy tiež 
pôsobil ako prefekt Dikastéria pre 
biskupov. 267. pápež vzišiel zo štvr-
tého hlasovania na konkláve, ktoré 
začalo v stredu. (france24) 

Slovenský štát vníma pozitívne každý 
piaty Slovák. Väčšina však nemá názor 

Prieskum realizovaný na vzorke 1041 respondentov medzi 12. a 16. marcom 2025. (nms) 
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Prvé slová pápeža Leva XIV. 
 
„Pokoj vám všetkým! Drahí bratia a 
sestry, toto je prvý pozdrav 
Zmŕtvychvstalého Krista, Dobrého 
pastiera, ktorý dal život za Božie stádo. Aj 
ja si želám, aby tento pozdrav pokoja 
prenikol do vášho srdca, aby dostal do 
vašich rodín, ku všetkým ľuďom 
kdekoľvek sú, ku všetkým národom a na 
celú Zem. Pokoj vám! 
 
Toto je pokoj Zmŕtvychvstalého Krista – 
pokoj neozbrojený a odzbrojujúci, 
pokorný a vytrvalý. Pochádza od Boha, 
od Boha, ktorý nás všetkých 
bezpodmienečne miluje. V našich ušiach 
ešte stále znie ten slabý, no vždy odvážny 
hlas pápeža Františka, ktorý žehnal 
Rímu! 
 
Chcem poďakovať aj všetkým 
spolubratom kardinálom, ktorí si vybrali 
mňa, aby som sa stal Petrovým 
nástupcom a aby som kráčal spolu s vami 
ako jedna Cirkev – Cirkev, ktorá vždy 
hľadá pokoj a spravodlivosť a ktorá sa 
usiluje pracovať ako muži a ženy verní 
Ježišovi Kristovi, bez strachu ohlasovať 
evanjelium a byť misionármi. 
 
Som synom svätého Augustína, 
augustinián, ktorý povedal: „S vami som 
kresťan, pre vás som biskup.“ V tomto 
duchu môžeme všetci kráčať spolu do 
vlasti, ktorú nám Boh pripravil. 
 
Vám všetkým, bratia a sestry z Ríma, z 
Talianska i celého sveta: chceme byť 
synodálnou Cirkvou, Cirkvou na ceste, 
ktorá neprestajne hľadá pokoj a lásku a 
usiluje sa byť nablízku najmä tým, ktorí 
trpia. 
 
Dnes je deň modlitby k Panne Márii 
Pompejskej. Naša Matka Mária túži vždy 
kráčať s nami, byť nám nablízku, 
pomáhať nám svojím orodovaním a 
svojou láskou. 
 
A tak sa chcem spolu s vami pomodliť. 
Modlime sa spoločne za toto nové 
poslanie, za celú Cirkev, za pokoj vo svete 
a prosme o túto osobitnú milosť Máriu, 
našu Matku.“ 
 
Text bol redakčne upravený 
a skrátený o príhovor v španielčine 
adresovaný Peru. (tk kbs) 

 

SUMMAR oficiálne spustil 
internetovú stránku 

 
V rámci budovania pevných základov 
pre fungovanie denníka SUMMAR 
v digitálnom priestore došlo počas 
víkendu k spojazdneniu webového 
sídla na adrese summar.sk.  
 
Úlohou internetovej stránky je 
oboznámiť potenciálnych, ale aj 
stálych čitateľov o úlohách denníka, 
základných myšlienkach, na ktorých 
je vybudovaný, a rovnako tiež 
poskytnúť adekvátny priestor 
nevyhnutným administratívnym 
potrebám, ako je zverejnenie 
všeobecných obchodných podmienok 
či informácií o inzercii v denníku.  
 
Na webe denníka SUMMAR budú 
tiež v budúcnosti publikované všetky 
predchádzajúce vydania, aby stránka 
slúžila ako forma digitálneho archívu 
celého média. Denník bude 
archivovaný na týždennej báze vo 
formáte PDF brožúry.  
 
Pomalými krokmi sa nám darí 
budovať profily na sociálnych sieťach, 
ktoré slúžia ako priestor na 
zviditeľnenie denníka a prilákanie 
nových odberateľov. V najbližších 
plánujeme spustenie kampane 
zameranej na propagáciu základných 
predností denníka SUMMAR 
a dôvodov, pre ktoré by čitatelia 
mohli mať záujem zmeniť spôsob, 
akým čítajú správy.  
 
Hoci je rast denníka naozaj pomalý, 
veríme, že práve rozvážne 
a neunáhlené kroky budú základom 
pre nezlomné fungovanie projektu 
v budúcnosti.  
 
Nemáme záujem o lacné a prchavé 
kampane, ktoré z celej myšlienky 
urobia bublinu odsúdenú na 
prasknutie.  
 
SUMMAR má ambíciu stať sa 
skalopevnou súčasťou mediálneho 
priestoru, kde mu jeho originálna 
podoba a nový prístup k spracovaniu 
informácií zabezpečia   
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Vo veku 78 rokov zomrel Jiří Bartoška, 
prezident filmového festivalu v Kar-
lových Varoch. Herec sa v priebehu 
kariéry ukázal napríklad v seriáli 
Sanitka či rozprávke Anjel Pána. Za 
rolu huslistu v diele Všetci moji blízki 
získal Českého leva. Bartoška podľa-
hol rakovine. (čtk)  
 
Speváčka a herečka Eva Burešová ohlá-
sila koncert na Slovensku. Dvojnásobná 
držiteľka bronzového Českého slávika 
vystúpi 31. mája v bratislavskom 
hudobnom klube Kácéčko spolu 
s celou kapelou. (tasr) 
 
Slovenské národné múzeum má novú 
riaditeľku, stala sa ňou Andrea 
Predajňová. Vymenovaniu minister-
kou kultúry predchádzalo výberové 
konanie, ktoré sa odohralo za zatvo-
renými dverami. (denník n) 

 

Kresťanstvo 
 
Meno Lev si zvolilo 14 pápežov, rovnaké 
množstvo si vybralo meno Klement. 
Predchodca nového pápeža, Lev XIII. 
zomrel v roku 1903. Viac bolo medzi 
267 pápežmi iba Jánov, Gregorov 
a Benediktov. (wikipédia) 
 
Leva XIV. zvolili kardináli v štvrtom 
hlasovaní, konkláve skončilo rýchlej-
šie ako v prípade jeho predchodcu 
Františka. Najrýchlejšie za posled-
ných sto rokov zvolili Jána Pavla II. 
Historický rekord drží Július II., 
ktorého kardináli vybrali v roku 1503 
po 10 hodinách. (usa today) 
 
Predseda KBS zablahoželal novému 
pápežovi k zvoleniu. Mons. Bernard 
Bober vyjadril Levovi XIV. úctu 
a zaprial mu, aby jeho pastierske 
pôsobenie bolo požehnaním pre celý 
svet a znakom nádeje. (tk kbs) 

 

Veda & technika 
 
Občianske združenie IPčko varuje pred 
nebezpečným trendom, ktorý nabáda 
používateľov sociálnej siete TikTok 
na extrémne chudnutie a hladovanie. 
To môže vyústiť do porúch príjmu 
potravy. Podľa združenia pomáhajú-
ceho ľuďom s duševnými problémami 
cieli trend „SkinnyTok“ na mladých 
do 20 rokov. Láka ich na drastické 
odriekanie stravy či chudé postavy 
modelov za pomoci citátov z populár-
nych filmov, čím však normalizuje 
neprirodzenú štíhlosť a ohrozuje 
stravovacie návyky detí. (živé) 
 
Samsung 13. mája predstaví smartfón 
Galaxy S25 Edge, ktorého dominant-
nou črtou bude tenká konštrukcia. 
Doplní tak sériu S25 o nový model 
s prívlastkom, ktorý nebol použitý od 
roku 2016. (gsmarena) 

 

Šport 
 
Futbalová Podbrezová v roku 2024 
dosiahla zisk 97-tisíc eur. Klubu pomo-
hol okrem partnerov Niké a Žele-
ziarne Podbrezová aj predaj hráčov. 
(sportnet) 
 
Vysielanie z hokejových MS zabezpečí 
JOJ Group. Zápasy slovenskej repre-
zentácie budú na TV JOJ, ostatné 
súboje na JOJ Plus a JOJ Šport. (joj) 
 

Program zápasov slovenskej 
reprezentácie na MS 2025 

 
V základe skupine A odohrá Sloven-
sko zápasy proti nasledujúcim súpe-
rom: 9. máj 20.20 h. Švédsko; 11. máj 
12.20 h. Slovinsko; 12. máj 16.20 h. 
Rakúsko; 14. máj 16.20 h. Francúzsko; 
17. máj 20.20 h. Kanada; 18. mája 20.20 
h. Lotyšsko; 20. mája 16.20 h. Fínsko 

 

Denník SUMMAR vychádza každý pracovný deň v čase 06.00 hod. SEČ (UTC +1). Pre 
prihlásenie sa na odber denníka pošlite správu na e-mailovú adresu newsletter@summar.sk 
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